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Bukott bunkók — öngyilkos bonkárok ikét éVrex alalt bámuiat°s nagyra 
A műit napok rendkívüli fontosságú I

politikai szenzációi elterelték az érdeklő­
dést közgazdasági életünknek egy pár 
bukás és öngyikosság révén felfakadt ba­
jáiról. Pedig érdemes visszatérni ezekre, 
kellő tanulságot vonni le azokból.

Afölött mindenki csodálkozik, hogy 
miért éppen mostanában buknak rakásra 
a bankok ? Hi zen ha akármelyik köz­
életi tényezőt megkérdezzük, valamennyi 
csak dicshimnuszokat tud zengeni gaz­
dasági életünk fellendüléséről, már pedig 
ennek a fellendülésnek a legfőbb moz­
gatóereje a pénz, a legfontosabb ténye­
zői a bankok. Ha valaha, akkor 
volt és most, a nagy 
van szükség leginkább 
kok, takarékpénztárak 
legdusabban.

Hát abban nem is téved senki, hogy 
nálunk a gazdasági élet fellendülőben 
van. Ezt kétségtelenül be kell ismernünk, 
fejlődik a mezőgazdaság, az ipar és a 
kereskedelem egyaránt s hogy ennek da­
cára még is olyan sűrűn fordul elő bank­
bukás, annak más, de könnyen magya­
rázható oka van.

A mostani gazdasági fellendülést nem 
a spekulációnak köszönhetjük, hanem 
annak, hogy a magyar népben az utolsó

most 
pénzhiány idején 
bankokra, a ban- 
rnost arathatnak a

■ az üzleti érzek, a nép lelkében rendkí­
vüli módon meggyarapodott az üzleti tu­
dás. Ezer és ezer olyan szervezetünk 
van ma már a legapróbb falvakban is, a 
melyik a társadalomnak a legelmaradot­
tabb rétegeit neveli a gazdasági tevékeny­
ségre. Ott vannak a hitelszövetkezetek, a 
melyek megtanítják a falusi kisgazdát is 
a bankár tudományra, olt vannak a fo­
gyasztási szövetkezetek, amelyek kitűnő 
szatóccsá nevelik azt, aki eddig a szán- 
tág-vetéshez értett.

Ennek a nevelésnek köszönhetjük a 
vállalkozási kedv fellendülését, a gazda­
sági élet napyobb hullámzását. Ámde 
nem szabad arról megfeledkeznünk, hogy 
azok a szerveretek, melyek mindössze 
^g\-két évlizeu óta nevelik a magyar 
népet a gazdasági tevékenységre, egvtől- 
egyig erkölcsi talapzaton állnak és gazda­
sági életünk mindvnk mezejére képe­
sek voltak bevinni a tisztultabb er­
kölcsöt, képesek voltak a legtöbb gazda­
sági válalkozásba erkölcsi tartalmat ön­
teni. Addig, amíg a gardasági életnek 
kizárólag csak a spekuláció volt a moz­
gató ereje, igen jó dolguk volt a ban- 
kokna», a nyerészkedő pénzintézeteknek, 
amelyek a gazdasági tevékenységet nem 
tekintették másnak, mint kedvező alka­
lomnak a publikum megfejésére.

Most azonban változott a helyzet. A 
gazdasági tevékenységnek ma már nem 
kizárólag az a célja, hogy néhány dús­
gazdag milliomost tenyésszen, hanem 
igen nagyrészben az, hogy a közérdeket 
mozdítsa elő. A spekuláció tehát igen 
hatalmas ellenfélre akadt és jólormán 
minden vonalon megindult a harc köz­
tük. Ennek a harcnak természetesen ál­
dozatai vannak. S vájjon kik és mik le­
hetnek a legelső áldozatok ? Nemde azok, 
az olyan intézmények, amelyek vala­
melyik irányzatnak a legszélsőbb kép­
viselői voltak. Egészen természetes do­
log, ha a közgazdasági élet hullámzása 
közben ma a pénzintézetek roppannak 
legelőször össze, amelyek még a speku­
lációt is túlzásba vitték. A gazdasági 
életben nap-nap után erősbödő modern 
tisztultabb felfogás nem tűri meg az im- 
moralilást. Még a hatalmas, anyagilag 
tulon túl megerősödött bankok és pénz­
intézetek is kénytelenek alkalmazkodni 
ehhez a tisztultabb felfogáshoz és kikü­
szöbölik üzleti működésűk teréből a nagy 
kockázatot, »illatos« válaikozásokba nem 
kezdenek, hanem iparkodnak szolidan 
forgatni a péozt, amely úgy is meghozza 
a maga kamatait.

Valóban, ha a közelmúltban meg­
esett pénzintézeti bukásokra gondolunk, 
egy kis vizsgálódás után mindenütt rá-
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A kérő.
Mile Armeiie Rosay abban az örök rette­

gésben eh, hogy ő sem jut soha főkötő alá. 
Huszonötödik évében járt már és még senki­
nek sem jutott eszébe, hogy megkérje. Elég 
csinos volt pedig, csakhogy mindig igen sze­
rény volt, pedig ma már senki sem az. Nagy­
képű és emancipált nevelést nagyszüleitől, akik 
olya* aggódással igyekeztek elhunyt szü einek 
’’elyét póto'ni. Nyugalomba vonult kiskeres­
kedők voltak ők, akik még gyermekeik adós­

akik
va­

ré sze- 
a maga roman- 

, találko-

ságát is kénytelenek voltak kifizetni s 
ugy ügyeltek egyetlen unokájukra, mint 
ian,i drága, becses kincsre, amely örök 
delemben forog. A lány pedig r 
i'kus, gyermeke» leikével kalandokra* 
Csokra, szerelemre vágyott.

Nem is tudta, hogy M. Edouard M rteau, 
egy jegyzői iroda főnöke, »ki maga is olyan 
•élénk volt, mint ő, meglátta s mivel láttára 
“!tn érezte azt a nyugtalanságot, amelyet min­
den lány látása kelteni szokott benne, — ér­
deklődni is kezdett iránta. Ez a helyzet azon-

ban akár örökre is úgy maradhatott volna, ha 
egv miniszteri rendelet a szomszéd megye 
főhelyén ui jegyzői irodát nem szervez. M. 
Edouard Morteau nem lehetett jegyzővé, ha 
meg nem házasodik, mert nem volt annyi 
pénze, amennyi az iroda megszerzéséhez ke'l, 
míg hozománynyal egithetett volna magán. 
E-kindt ■ hat — de mennyi habozás utáni — 
az apját, az öreg M Morteaut M. és Mme Ro- 
sayboz, axiket ez a la’ogatás teljességgel fel­
zavart, mert ők semmitől sem féltek annyira, 
mint attó', hogy valaki rendes szokásaikban 
megzavarja őket, már pedig unokájuk a leg­
drágább, legkegvesebb életföltételük volt. Hát 
a szegényke az ő tudtuk nélkül beszélgetne 
másokkal ? Mindenekelőtt informálódniuk kel­
lett s bizonságot sz-rezni a dologról. A két 
Cég időt kért rá, — igen udvariasan, — hogy 
választ adhasson, 
lőtt lei.

s M M irte.u egy hetet aján-

4.mán rögtön elővették a fiatal lányt.
— Nekünk nem is mondtad . . .
— Nagyon rosszul teszed, hogy elöltünk 

titkolózol . . .
Armelle méltatlankodott. Hanem azért sze­

rette M. Edouardot, bár még nein ismerte 
és a maga részéről szívesen beleegyezett a dó­

logba. Nagyszülei egész megzavarodva várták 
a M. Morteau második vizitjét és rémülten, 
szertartásos? n fogadták. Az pedig kgfőként 
azért jött, hogy a hozomány kérdését tisztázza, 
vagyis hosszú s kölcsörös bókolgatások 
után mégis csak elő kellett állani az 
igényekkel is. M Morteau bátran 
vágott:

— Es Mlle Armeiie árva ?
— Jaj, bizony.
— Sem apja, sem anyja ?
— Nincs ? szegény gyermeknél-.
— Tehát ő mag» rendelkezik a 

fö'ött.
— A vagyoua fölött?
— Természetesen.
— De hiszen nincs neki.
— Nincs nel i? — ismételte W 1______

megütődv-. — Hát akkor hogy akarják férjhez 
adni? Várhat legalább valahonnan?

— Legföiebb tőlünk, — felelte M. Rosay 
szerényen.

— Az örökségéből semmit sem kap k 
előre ?

— Adunk neki valamit, —mondotta most 
már valamivel els-ántabban M, Rosay, akit a 
felesége nyugtalankodva kezdett figyelni.

anyagi
neki is

vagyona

Morteau
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jövünk a bukások igazi okára A bukott 
bankokból tehát ne vonja le senki azt a 
következtelést, bogy a mi gazdasági éle­
tünk nem fejlődik. Igenis tejlödik, de 
egészséges irányban fejlődik s éppen 
ezért velkezi le nap-nap után magáról 
azokat a fekélyes betegségeket, amelyek 
gazdasági életünket a múltban olyany- 
nyira elrútították. Nem is sajnáljuk a 
bukott bankokat. Az öngyilkos bankárok 
fölött is legfeljebb csak annyit sajnál­
kozunk, mert a revolvergolyó egy em­
bereletet oltott ki, sőt a magunk részéről 
nagyon szívesen látnók, ha a közeljövő­
ben még több olyan bank, vagy vállalat 
omlanék össze, melyet a. féktelen spe­
kuláció, a túlhajtott vagyonszerzési mánia 
mozgat. így jutnánk el mihamarább a 
magyar közgazdasági élet megtisztulásá­
hoz, igy juthatna összhangba minalunk 
is a közérdek a közgazdasággal

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése,
Budapest, április 2.

Elnök N&vay Lajos.
Jelenti, hogy a mait hónapban leégett 

Treszteua varosa, javasolja, hogy minden kép­
viselő május havi illetményéből husi koronát 
engedélyezzen a szerencsétlenül járt község ré 
szére. A Ház ehhez egyhangúlag hozzájárult. 
Több kisebb elnöki előterjesztés után folytatta 
a Ház a miniszterelnök, illetve a kormány teg­
napi bemutatkozási nyomán támadt vitát.

Vita a királyi késit at fe'att
Bakonyi S mu: A kormány tegnapi be­

mutatkozása alkalmával azt mondotta, hogy a 
helyénvaló megmaradásával nagy bekövetkez­
hető politikai bonyodalmat hárított el és 
hogy a király a kormány lemondásának ei­
nem fogadásává a váságot is meg o.dotta. 
Szabó ezt az állítást kétségbe vonja. Bí­
rálja ezután a többbség maga'artásá’. — 
Rövid idővel eze őtt még kurucabbik voltak 
a íüggeth nségi pártoknál is és amikor Bécs 
úgy akarta, hogy az egyik ellenzéki párttal a 

rezolüció kérdésében történt megállapodást 
elejtsék, egyszerre kezes bárányokká lettek és 
behódoltak a bécsi akaratnak A kormány po- , 
litikai hazárdjátékot csinál, amikor a király 
személyét tolja homloktérbe az ő politikájának 
a megvédelmezésére A politikai helyzet javu­
lását csak az általános titkos választójog meg­
alkotásától lehet várni. Hozzájárul Kossuth ha 
tározati javaslatához. (E'jenzés és taps a bal­
oldalon.)

Polónyi Géza elsősorban is Kossuth fel­
irati javaslatával foglalkozik. (Az elnöklést Jan 
kovich Béla vette át.) Elfogadja ezt a javasla­
tot a Kossuth személye iránt érzett, mé y tisz­
telete je éül. Azt hiszi azonban, hogy Andrássy 
tegnapi beszéde után nem remélhetjük, hogy a 
többség ezt el is fogadja. Ha a királyi kéz­
iratra, amelyben kifejezetten utalás van arra, 
hogy az uralkodó elvárja a nemzettől, hogy 
alkotmányos uralkodását, lehetővé tegyék akkor 
a képviselőháznak nemcsak joga, de köteles­
sége erre őszintén válaszolni, már pedig 
az Andrássy tegnapi felszólalása nyomán a 
többség részéről felhangzó tapsvihar után 
megállapítható, hogy a többség nem fog hozzá­
járulni a felirati javaslathoz. Kérdi, mi az a 
rezolüció, mert csak a vezérek tudják, hogy 
mi az ? Nem ösmeri a rezo'ució tartalmát, 
tehát nem is nyilatkozik róla Felhívja azon­
ban a honvédelmi minisztert, nyilatkozzék, 
melyek azok a rendkívüli esetek, amikor 
őfelsége behívhatja a tartalék és póttartalé- 
ko-Qkta, mert azt hiszi, hogy a resolució for- 
szirozása ennek a Kérdésnek a tisztázata volt 
a célja.

5 perc «sünét,
mely után NAvay Lajos elnök újra megnyi­
totta az ülést.

Polónyi Géza folytatja beszédét.
Süm-gi és Szmrecsányi György f-Iszóla 

lása U'án az ülést holnapra halasztották.

Désy Zoltán a korín my ellen.
Budapest, ápril. 3.

(Saját tudósítónktól.) Désy Zoltán a 
Zeilban ina cikket irt, melyben kijelen­
tene, hogy a jelenlegi kormány kineve­
zése áltál a válság koránt sincs meg­
oldva és hogy ez ellen a kormány ellen 
minden eszközzel küzdeni lógnak.

A Rablólovag fi gyében
Ítélt a színházi törvényszék
Tehát a színházi törvényszék ítélt és igy 

a kínos színházi ügy be van fejezve. Pont. 
Most már egész nyugodtan napirendre térhe­
tünk felette.

Tegnsp délelőtt pontban kilenc órakor ült 
össze a színházi bíróság, melynek tagjai vol­
tak: Hunyady József elnök, szavazóbirák Mic­
key József és Pintér Dezső

Hárman voltak a vádlottak, Tóth Elek az 
elsőrendű vádlott, akinek távo'léte miatt el­
maradt a Rablólovag előadása. Másodrendű 
vádlottá* a két pr.madonna, F. Károlyi Leona 
és Zsigmondy Anna, akik igazgatói engedély 
nélkül hagyták el Nagyvárad város területét 
és akik mindhárman automobilostul bennreked­
tek a kátyúban

A bíróság összeült és illő komolysággal 
tárgyalta az ügyet és pont tizenöt p-rcny! tár­
gyalás után meghoz a az Ítéletet a szinhízi sza­
bályzat 85. és 128 §§ sí értelménél), am-ly 
paragrafusok a következőképen szólnak:

85 §,
A városból csa* az igazgaó engedélyével 

távozhat el a társulat bárm-iy tagja. Aki enge­
dély nélkül távozik, egy negyed havi fizetésé­
nek elvesztésére Ítélhető.

128. §
Aki az egész e őadásről elmarad, de pó­

tolható, félhavi fizetésének elvesztésére, ak nem 
pótolható és esetleg mulasztása m att az előadás 
sem tartható m g, az egész havi fizetésének 
elvesztésére ítélendő, vagy a vétség tokoza.á- 
boz és isméte ten való elő ordulá ához képest 
elbocsátható.

A bíróság Tóth Eleket elmarasztalta egy 
havi fiz té ének elvesztésében.

Zsigmondy Annát negyed havi és F Ká­
rolyi Lionát szintén negyed havi fizetésének 
elvesztésében.

Károlyi Leonára nézve az ítélet csak fel­
tételes és csak akkor kötelező, ha aláveti ma­
gát az i éhtnek. F. Károlyi L-ooa ugyanis nem

— Ah, igen. Ev mennyit?
— Húszezer frankot amennyivel most ren­

delkezünk.
— Húszezer frank! — ismételte elképedve 

Mme Rosay.
— Húszezer frank, — ismételte M Mor­

teau is, de ő hozzátette: —■ Nem valami sok.
— Nekünk elég sok.
— De húszezer frankon nem lehet irodát 

venni.
Gyászos csend következett. Es n tkor M. 

Morteau felállott, az Armeiie nagyapja megfogta 
a kabátja Útját.

— Várjon még, monsieur, ön úgy siet-
— Kétségbe vagyok esve, kedves uram, 

kétségbe vagyok esve.
— Hát mennyi kellene egy irodáért ?
—• Legalább negyvenezer frank s a töb 

bit lehetne rendezni később.
— N-gyvenezer frank! — sóhajtotta Mme 

Rosay.
Mind a hárman állottak már s most egyi­

kük sem mozdult. Újra csend volt. Beszélni 
nem beszélek, de a két öregnek olyan hango­
san dobogott a szive, hogy ha nem lett volna 
maga is • líoglalva, M Morteannak meg kellett 
volna hallania M ne Rosayriak azon a sok esz­
tendők s azon a rengeteg munkán járt az 
esze, amelyet ez a sok pénz nekik jelentett, s 
a szemét le nem vet te M R >sayról, akiről 
tudta, milyen gyönge v.gy milyen bo ond, — 
de akit azért a ház fejeként tisztelt. Az a szó, 
amit mo*t fi g mondám, mindkettőjükre egy­
formán köt-l*ző. Az pedig köteleségekre gon

dőlt s arra, hogy lehetne az összeget előterem-
I teni. Már kinyitotta a száját, mikor pillantásuk 
! összetalálkozott Elhallgatott. Hogy szerezhetne 

most uj gondot, fáradtságot élete társénak, mi­
kor annak nyugalomra, pihenésre van szűk 
síge ?

— Látja — szólt végre M Morteau. — 
nem lehet. Eduard oda lesz Mile Armeiie na­
gyon tetszett neki. De az ember nem él meg 
szerelemből meg hideg vízből, nem igaz ?

Az ajó felé indult Mme Rosay elpirult és 
halkan mondta:

— Azt hisz-m, a férjem valamit akar 
mondani.

És a 'ulajdon vakmetőségén megrettenve, 
elhallgatott.

— Én ? nem a — szóit az öreg, de azért j 
előre lépett. — H;nem, M. Morteau, ha a fia j 
annyira kívánja ezt a házasságot, ta'án többet 
is tehetnénk.

— Önök igen jóindulatnak
— öregek vagyunk: kelésre van szük­

ségünk.
— Az ember megöregszik s akkor már 

semmi sem kell neki.
— Mi félreállunk, de a gyerekek boldog­

ságáról gond jskodni ke 1.
— Igen, igen, igy van.
— Megmondhatja a fiának.Jhogy a kérését 

tnegteszszük. Nem igaz, Sylvie?
M ne Rosay belenyugodott.
— Hogyne, hogyne, barátom.

• — M Mor<e*u megindultan köszönt.

— A fiú o'yan boldog lesz M,rt szereti 
Mile Armellet, értik ?

— Hogyne értenénk. A viszontlátásra, 
uram.

Hogy a látogató elment, i,y szólt M. 
Rosay:

— Ne nyugtalankodjál, Sylvie, kiszámítot­
tam rn'nd nt. A szomszédunk, M. Maduret, a 
kinek napról-napra j< bban megy az üzlete, ép’O 
tegnap mondta: »Hej, lenné«, csak o yao jó 
erőben, mint maga, M. Rosryl* Még én twaok 
dolgozni s ez jót is tesz majd n tketn. Ha az 
ember megöregszik, nem való nagy dologra. 
Nem is való másra, mint hogy do gozzék.

Mme Rosay nem szólóit ellene egy szót 
sem. Hiszen Ő biztatta.

— Nem akarom, hogy te fáradj, A! xandre 
En is tudok dolgozni. Jó stera-m v.rn nekem. 
Tudod, brüsszeli cs pket, a nivel annvit segi 
tettem egy időben tajta Hiszen gyönyörűen 
dolgozom.

— Nem, nem, te ne fáradj.
— En is épen úgy, mint te,
— Szegény feleségeml
— Szegény uram!
S kö'csönös n gvb Iküségükbrn megindul- 

tan csókoltak meg egymát. Aztán behívták az 
unokájukat, hogy elmi ndjík a nagy hirt. Nem 
volt nehéz megértetni Vele, mert mind-ot hal­
lott az ajtón át. Meg vo't indulva Ő is, d- úgy 
tett, mintha ne n tudna serrm t. Mert önző 
fiatal lénye elfogadta a kél öreg áldozatát.

Henry Bordeaux,
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szerződött rendes Dgja a szinhátnak és igy tőle 
függ, hogy elfogadja és aláveti-e magát az Íté­
letnek. F. Károlyi Leonénak az Ítélet ellen nincs 
kifogása.

Ká'pótlást Erdélyt Miklós direktor nem 
követel, igy aztán a két művésznő es Tóth 
E'ek a legenyhébb büntetést kapták, a peches 
ut miatt kiállott lelki izgalmakkal úgyis alapo 
san megszenvedtek az elmaradt Rablólovagért-

A levélportónak készpénzben veié 
lerovása.

Külföldön mar meglehetős elterjedtségnek 
örvend a levelek portójának készpénzben való 
lerovása n. gyobb tömegű lévé küldemények 
jeladásánál. — Ez a készpénz portóierovás — 
Baarfrankirucig der Briete, mint németül mond­
ják — tudvaievőleg abban áll, hogy a feladó a 
postahivatalban a levelek darabsiáma szerint 
befizeti a portót, mire a postai aezelő sz-roé'y- i 
zet az egyes levelekre, anélkül, hogy a megfe­
lelő értékbélyeg rájuk ragaszfatnék, ráüti a 
postahivatal bélyegzőjét.

Ezen eljárás révén megtakarittatik egyrésit 
a félnek a több száz bélyeg felragasztásából 
eredő felesleges fáradság, másrészt meg a posta­
kincstárnak ugyanannyi értékbé'yeg nyomtatási 
költsége.

A bajor postaigazgatóság jelentése szerint, 
amely igen kedvezően nyilatkozott a szóban- 
torgó újításról, az értékcikkek előá litási költ­
ségében ezúton tett megtakarítás már az első 
három hónapban kb. 1900 márkára rúgott; és 
a közönség, különösen az üzleti körök, melyek 
gyakran vannak abban a helyzetben, hogy leve­
leket nevezeten reklámkörleveleket és efféléket 
igen nagy tömegben adjanak fel, nagy öröm­
mel fogadták és erősen igénybe veszik a kész- 
penz-portóleróvás uj intézményét.

A bajor példa nyomán Ausztriában is 
mozgalom indult meg a levéiportó készpénz­
ben való lerovásának meghonosítása iráot, a 
me,y tudomásunk szerint Angolorszagban, 
0 aszországbao, Würiembergben és bizonyos 
megszorításokkal Svájcban is gyakorlatban van.

Hazánkban az üzleti körök mozgolódására 
a budapesti kereskedelmi és iparkamara ka­
rolta tel as eszmét és a múlt ev nyarán in­
dokolt előterjesztéssel fordult a kereskedel i 
miaiS'temez, melyben kérte a levélportó kész­
pénz lerovásának a magyar postaigazgatásban 
való meghonosítását. A Kamara előterjesztése 
ugyan nem járt teljes sikerrel, áronban mégis 
azt eredményezte, hogy a miniszter elvben 
hajlandónak nyilatkozott a szóbaoforgó ujitás 
meghonosítására.

A kamarához intézett válaszában a minisz­
ter azt mondja, hogy a készpénz portólerovás, i 
úgy, ahogy ezt Bajorország behozta, a kezelés I 
és ellenőrzés tekintetében aránytalan nehéz­
ség-két okoz. Ennek folytán a miniszter a 
kérdésnek más megoldását keresi, n vezeté­
sen rgy oly gépezet segítségével, amely a le 
vél lebetüzése mellett még az igy kezelt le­
velek darabszámát és ezzel frankótartozást 
jelzi.

Bárha a magunk részéről azt tartjuk, hogy 
a készpénz portólerovás ilyen különleges és 
komplikált gépezetek nélkül is egész jói meg­
honosítható volna, sőt az ilyen gépezet, amely­
nek alkalmazása mellett a feleknek nyilván meg 
kell várni az összes levelék lebélyegzéséi, az uj 
eljárás praktikus előnyeit részben kisebbíti, 
mégis örömmel látjuk, hogy a minisztérium 
nem zárkózik el mereven az üzletkörök óhaja 
elől s reméljük, hogy az idők során teendő 

megfigyelések és tanulmányok teljesen el fog 
ják oszlatni az ezen lele te üdsös és gyakor­
latias ujitás felől hivatalos helyin táplált ag­
gályokat.

ÚJDONSÁGOK.
Nagysierda A tulajdonképeni nagy­

heti ájtato?ság( k, amelyek elénk tárják az 
Üdvözítő szenvedéseit, a mai nappal kezdődnek. 
De után lametnációk, az u n. zörgő vrcsernyék 
lesznek. Jeremiás siralmának éneklése a att 
egyenkint oltják el a tizenkét tanítványt jelké­
perő gyertyákat, jeléül annak, hogy úgy hagy­
ták el egyenkint a Megváltót kínszenvedése 
idején apostolai. A székesegyházban délután 3 
órakor énekes officium, lamentáció és Miserere 
férfi kar, melyet a papnövendékek énekkara 
ad eiő.

* A király husvétja. A király Wallseebe 
akart menni, hogy kedvelt leányánál Mária 
Valériánál töltse az ünnepeket. Maskart utazni, 
de oda való utazását a rossz idő miatt egy 
nappai elhalasztották. Azt hisszük, hogy a rossz 
idő miatt nem fogja ott tölteni az ünnepeket-

* A váró» függő kölciöne. Rimler Ká 
roly polgármester Budapesten van, honnét ma 
szerdán este érkezik ház». Mint jó fórrá bői 
értesülünk, a polgármester budapesti utjának 
egyik fontos oka az volt, hogy egyes fővárosi 
pénzintézetekkel tárgyaljon 1—1 és fél millió 
korona függő kölcsön felvétele iránt. A városi 
pénztár ugyanis nem valami túlságosan bővel­
kedik mostanában a felesleges pénzzel, a nyá­
ron pedig több fontos körintézmény létesi'ésé 
rŐl, építkezésről kell gondoskodni, amelyek 
óriási összegeket igényeinek. Mivel pedig a 
pénzügyi viszonyok most éppen nem alkalma­
sak amortizációs kölcsön felvételére, inkább 
ideiglenes kö csőn utján szerzi be a város a 
szükséges pénzt. A polgármester ez ügyben 
tCbb pénzintézettel tárgyad s hely be li pénzinté­
zetekkel is érintkezőibe lép a függő kölcsönt 
il.etőleg.

* Előléptetett tanítók A válás és 
közoktatási miniszter Kristóf G.ula b.harme- 
gy ei kir tanfelügyelőséghez br rendelt tanítót, 
továbbá Karácsonytné Medtihradszky Piroska 
nagyváradi, Barna Gábor borszegi, Tamás Tró­
ján drágcsékei állami elemi iskolai tanítókat, 
illetve tanítónőket, állomáshelyükön évi 200 
korona pótlék élvezete mellett, igazgató-taní­
tókká, tanítónőkké léptette elő.

* Lendv&y Mikló» halala A magyar 
vidéki hirlapirás egyik kiváló alakja, Lendvay 
Miklós temesmegyei főjegyző, vasárnap mag­
halt. Lendvay szerkesztője volt » Délmagyar 
országi Kózlóny-Rek, alapító tagja a VHOSz.- 
nak és mint történetiró is ismertté tette ne­
vet. A boldogn’t szerkesztőt két hete tüntette 
kt a király a Fertnc József-rend lovagkereszt­
jével, a közművelődés terén sz rzett érdemei 
elismeréséül.

* A Rimanótsy étterem bérlete. 
Nagyvárad varosa árlejtést hirdetett a Rima- 
nóczy fürdő és szálloda vendéglőjének bérié 
téré. Tagnap tartották meg a városházi r Kom- 
lóssy József gazd. tanácsos elnöklete aiatt az 

árlejtést. Egyetlen pályázó volt csupán özv. 
Karner Gyuláné, aki jelenleg rs béoöje az ét­
teremnek. Az eddigi évi 4000 korona bérrel 
szemben 5000 korona bért ajánlott meg. így 
valószínűleg továbbra is özv. Karner Gyuláné 
marad az étterem bérlője. Mint halljuk, előze­
tesen többen érdeklődtek az étterem bérlete 
iránt, de mivel ezen étteremhez nincsennek 
meg a szükséges mellékhelyiségek, nem ref­
lektáltak a bérletre.

* Pap helyett Náci Meghalt Debre­
cenben egy szervezett pékmunkás, Ferencit 
József. Szegénynek nemcsak a teste volt beteg, 
mert pap nélkül kivántr magát eltemettetni. így 
is történt, mint a Népszavából megtudjuk. Az 
elvtársak gondoskodtak megfelelő kitűnő teme­
tési szónokokról s igy esett, bogy szegény 
Ferenefit egy pap helyett két zsidó pai entálta: 
a háznál L-fkovits Vilmos elvtárs beszélt fölötte, 
a temetőben pedig Kullmann Náci. Egyéb baj 
nem történt e ?

* Dülledeaő gör hath, templom. Kó­
rostopa község görögkathohkus egyháza még 
a 16 ik században épült szerény kis templom 
volt. A templomon ma már nagyon meglátszik 
az idő vas foga s jelenleg valósággal vesze­
delmes. A hívek minden alkalommal félelem­
mel mennek a templomba. Az egyház most 
uj templomot akar építeni a régi helyett, azon­
ban nincs meg hozzá a kellő anyagi ereje. 
Tegnap arra kérték az alispánt, hogy a tem­
plom építéshez szükséges pénz összekéregeté- 
sére adjon engenélyt.

* Óriá»t vihar a Quarnarón Fiume 
környékén hétfőn korán reggel óriási sirokkó 
támadt, a mely néhány óra múltán lehetetlenné 
tette a helyi közlekedést Fiume és a környék­
beli üdülőhelyek közt Esztendők óta nem lát­
tak ilyen vihart Fiúméban, a mólókra négy-öt 
méter magasságban csaptak fel a hullámok és 
a kikötőben felhalmozott &• uk egy részét is 
megrongálták. A nagyhétre, mint rendesen, ez 
idén is sok iskolai kiránduló csapat érkezett a 
kikötővárosba. Egy ilyen csapat, a m-ly 770 
budapesti izkolásfiuból és leányból áll, minden 
rábeszélés ellenére a hatalmas viharban tegnap 
reggel umak indult Velence felé az Ungara- 
Croata Dániel Ernő nevű hajóján. Egy másik 
nagy kiránduló csapat, a mely ugyancsak gyer­
mekekből állott, az Ungarc-Croata hajójával 
Triesztbe it dúlt. A Dániel Ernó útjáról még 
nem érkezett jelentés Velencéből, de ha aka­
dály nélkül meg is érkezett Olaszországba, bi­
zonyos, hogy utasai sokat szenvedtek a vihar­
ban. A Triesztbe indult kirándulóbajó még nem 
érkezett vissza. A vihar délutánra annyira erő­
södött, hogy két órakor be kellett szüntetni a 
hajójáratokat Atbázi , Lovran , Volosca és 
Növi felé. Károly István főherceg, a ki tegnap 
délután akart elutazni Fiúméból U nevű jacht­
jával, Ftunéban rekedt. Kedden az időjárás 
jóra fordult.

* Va»ut epité» akadályokkal A gyula­
vidéki vasút részvénytársaság Btharmegye terü­
leten egy uj vágányt akar építeni, melynek 
következtében Bogy és Ökrös községek vasúti 
összeköttetést kapnának. A vasút ezfrt Bogytól 
30C0 és Okiöstől 30000 korona támogatást 
kért. A községek a kérelem teljesítését meg­
tagadták anyagi helyzetükre való tekintettel. 
A kö sé^ek határozatát a községi jegyző meg- 
felebbezte.

A legújabb MOSKOVITS Bemedén fióküzletében.
tavaszi czipő újdonságok ?“í°“ gyán es,S ml
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* Tolvaj a lakáabaa. Stentes György 
reszelővágó segéd panaszolta a rendőrségen, 
hogy Ma gyar-utca 9. szám alatti levő lakásá­
ról ismeretlen tettes egy szürke csíkos précu- 
galléros téli kabátját, egy bírna rakó kabátját, 
egy ugyanolyan színű mellényét, egy pár ci­
pőjét ismeretlen tettes ellopta A rendőrség a 
nyomozást folyamatba tette.

* Kíaiklott tekarvanat Nagyszabású 
vasúti kisiklás történt tegnap éjjel a rákts-

vasúti állomáson. Éjjel 3 óra 40 perc­
kor a rákospalotai állomáson, a 3 számú váltó­
állítás következtében a Budapest nyugati pálya­
udvar felől jövő 1455. ssámu tehervonat ki­
siklott, még pedig a mozdony átmenet a fő­
vágány váltóján, mig az utána következő tiz 
teherkocsi a mellékvágányra tért és a heves 
lökés következtében felborult. Oláh Ferenc 
vonatvezető, aki az első kocsin volt, a kocsi­
ról leesett és a következő kocsik jobb lábát 
összeroncsolták, jobb karját levágták. Az élet­
veszélyesen sérült ember a gróf Károlyi-kór­
házba kertit. A felborult kocsik részben ösz- 
szetörtek, árukban is meglehetősen nagy a 
kár. Hajnal óta serényen do'goztak, hogy a 
vasúti szerencsétlenség romjait eltakarítsák. A 
rendőrség a vizsgálatot megindította.

' EiTMSétt élatblxtoaitáai kötvény 
Khin Dezső élesdi kereskedő a múlt hónapban 
elvesztette 3C00 korináról szóló életbiztosítási 
kötvényét. A nagyváradi kir. töriényszéknél meg­
tette a lépéseket a kötvény eredetijének meg­
semmisítése iránt. A törvényszék a megsemmi­
sítés iránt az eljárást tolyamitba tette. Erre 
vonatkozólag a hivatalos lap mai száma a kö­
vetkezőket hozza:

8121. KÖRÖZÉS 3-1’
6539 — 1912. A nagyváradi kir. törvény 

szék közhírré teszi, hogy Klein Dezső élesdi í 
lakos kereskedő kérelme következtében az 
Első Magyar Általános Biztosító Társaság bu 
dapesti bejegyzett cég által Budap-sten 1908. 
évi november hó 7. napján 342343. kötvény- 
zzám és 374356. bevallási szám alatt 20 évi 
tartamra »D« díjszabás szerint folyamodó ne­
vére kiállított és a biztosítási tartam lejártával 
ugyancsak folyamodó korábbi elhalhaiálozása ; 
esetén pedig neje Schwartz Hermina mint ked- 
vezmenyezettek részére kifizetendő 3000 ko­
ronáról szól és állítólag elveszett életbiztosítási 
kötvény eredetijének magsemm sitese iránt az 
eljárás a 6539 — 1912. p. sz. végzéssel folya­
matba tétetett.

Felhivatik ennélfogva a fent körülirt ok­
iratnak birtokosa, hogy azt ezen bíróságnál 
vagy bemutassa, vagy ahhoz való igényét ezen 
hirdetménynek a hivatalos lapban első megje­
lenése napjától számított egy év alatt beje­
lentse, mert különben a kérdéses okirat sem­
misnek fog nyilvánitatni. Kelt Nagyváradon, 
1912. évi február hó 29. napján A kir. tör­
vényszék.

* Titokzatos hallá. Oláhomorog határá­
ban nem régen hullát találtak s annak eredetét 
ma is homály fedi, mint mikor a hullát megta- I 
lálták. A csendőrségnek minden törekvése kárba 
veszett s a legkisebb nyomot sem tudnak fel­
fedezni, mely a rejtélyes ügyben kiindulási ala­
pul szolgálhatni. Ma már a csendőrség azt kezdi | 
hiúm, hogy nem is rabiógyilkosságról, hanem 
öngyilkosságról van szó Ezt a felfogást axon- i 
ban aligha osztja valaki a csendőrséggel, mert 
minden ellene mond. Legújabban a csendőrség 
az ország összes zsidó hitközségé, megkereste, 
hogy a husvétkor n'-m jelentkező zsidókról in­
formációt küldjenek. Lehetséges, hogy ez a 
nagyon messzemenő mód talán nyomra fogja 
vezetni a czendőrséget, ha másban nem, leg­
alább a bulla kivoltának megállapításában.

* Álmában érte a halál. Stokatlan 
körülmények között lelte halálát tegnap dél­
után 3 órakor egy nagyváradi jónevü kereske­
dőnek Berger [ózseí illatszertárosnak az édes­
anyja. Az idős nő vejének látogatására még 
szombaton Nagyszalontára utazott, ahol veje 
családja körében tö'tött- idejét. Vasárnap reggel 
már mindenki felkelt a házban, csupán a Berger 
édesanyja nem. Délig, sőt estig vártak a hozzá­
tartozói, azonban hiába várták az ébredését. 
Végre vasárnap este orvost hívtak. A nagysza­
lontai ötvösök megállapították, hogy az idős 
nőt álmában agyszélhüdés érte és csak addig 
fog élni, míg alszik. Tegnap Nagyváradról is 
hívtak orvost a beteghez, azonban a nagyváradi 
orvos is a szalontai orvos véléményét erősítette 
meg. Tagnap délután 3 órakor tényle ] be­
következett a halál Az elhunytat családja Nagy­
váradra fogja szállítani.

* Tflu Tegnap este Márton Lajos tulaj­
donát képező Verés Balázs utca 6 sz. házban 
lakó Kulivás György lakásában kátrányt mele­
gített. Melegítés közben a kátrány meggyulladt. 
Mire a tűzoltóság és a rendőrség kivonu t a 
tűz színhelyére, a tüzet már a ház lakói elfoj­
tották. A kár jelentéktelen. A rendőrség a vizs- i 
gálatot m gindította.

* Báró Stammer mint rendőr. Teg­
nap délben mikor világában volt a korzó, báró i 
Stummer huszár kapitány ott áldogált a tavaszi | 
aapsütésben, aaikor egyszerre tejfölös bögrékkel, 
üres kosarakkal és más ilyen kevésbbé korzó képes 
toilett cikkekkel felszerelten falusi asszony áll meg
a fess kapitány előtt.

— Mondja lelkem, hol van itt Szilágyi órá s 
boltja ?

Stummer bárót láthatólag furcsán érintette a 
megszólítás és sarkon fordulva ott hagyta az * 
asszonyt.

— No nézd a még szóba se áll az ember- i 
rel! Mondja az asszony az épen oda érkező barát 
néjának.

— Mit akartál te kérdezni ?
— Hogy hol van az órás bőt.
— Hát akkor rendőrtől kérd meg.
— Hát nem rendőr vét ez ? Hiszen ennek is 

olyan kékes az ujjasa
Eszel tovább ballagtak . . .

* Lemondott jegyső. Reményi Ferenc 
Bihariliye község jegyzője tegnap oeadta le­
mondását a nagyszalontai lő-zolgabiróh >z.

* Modern úri fodrászat, manicür, pedi- 
cür, villanyos »arczmassage« és olvasóterem- 
Nagy Sándor-u 4 MARTON JÓZSEF. Tele­
fon sz. 775.
SELYEM TRIKÓ, GUMI TRIKÓ ÉS 

HALCSONTNÉLKÜLI FŰZŐ 
eredeti párisi szabadalmazott gyárt­

mány, csak

Rosenzweig Rózánál 
kapható Szalárdi-utca 9

x KELLEMES MEGLEPETÉS várja 
ma azt akit az útja véletlenül a Rákóczi útra vezet. 
Ma nyílik meg ugyanis a Veiszlovits-féle házban 
Fráter és Kosminsky cég díszes áruháza, mely rö­
videsen minden bizonnyal Nagyvárad közönségének 
kedvelt bevásárló helye lesz. Rövidáru, vászon, szabó 
kellékek, gyapjú-szövetek, férfi- és női-divatárut nem­
csak hogy a lehető legnagyobb választékban tart a 
cég raktáron, de kiváló és közvetlen beszerzési for­
rása révén abban a nagy előnyben részesítheti vevőit, 
hogy valamennyi cikket a legelőnyösebb áron adhatja. 
Mindenkinek saját érdeke, hogy az uj áruházat be­
vásárlásaival mielőbb felkeresse. I

(V* x Nincs itt a vadászat!! Megkez- 
dődött a tilalmi időszak, de az igazi vadász most már 
fokozott buzgalommal ir^a a ragadozó vadakat s ha 
kellő sikert akar elérni, úgy fegyverét és patron szűk- 
ségletót szerezze be szakembernél. Továbbá a legal­
kalmasabb idő a fegyverek teljes rendbehozására most 
van, mig a szalonkázás meg nem jön, tehát minden­
kinek saját érdeke, hogy fegyvere rendben legyen 
mire újból szüksége lesz reá. A legelőkelőbb fegyver­
gyárosok fegyverei állandóan nagy választékban kezes­
ség mellett található LADÁNYI JÓZSEF püskamüves- 
nél, Nagyvárad RáMczI-Ut, Moskovics palota. M. kir. 
lőporáruda. Telepfcon 269. — Tanoncz felvétetik.

x Árajánlat ! Biharmegye egyik legna­
gyobb csemege áruházából. Így tehát fölösleges ma 
már Triest, Fiume vagy Budapestről hozatni áru­
kat, mert városunkban az ismert Aasódi-cégnél a 
következő cikkek állnak a nagyközönség rendelke­
zésére: Kávék csakis nemes fajokból egynegyed kiló 
1 kor., Szardínia uzsonára 1 doboz 28 fill., Bihari 
pont 1 doboz 48 fill., Pisztráng eredeti 80 fill., 
Francia szardíniák, Ossee file göngyhering, minden­
féle halconservek. Aszódi cég elég garancia arra 
hogy mindent jót és olcsót ad. Főüzlet Kossath- 
utoa Fióküzlet: Kert-utca Húsvéti tojás 
ezukorkák a legolcsóbban

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Szerda: Ripp-R'pp (Binder Ká<oly vendég­

felléptével.)
Csütörtök: Rab'ólovag. (Bíró L. konferál.) 
Pénteken és szombaton szünet.

Az iglói diákok
B nder Károly szegedi baritonista lépett 

tel t-guap szerződtetés céljábó . Az iglói diákok 
néhány nótájából nem lehet bírálatot mon­
dani egy éaeke-ről, azért csak holnap lóg­
juk véleményünket megalkotni. Anynyit márts 
mondhatunk, hogy szép, tö nör, m-leg hangja 
van s hogy nótázni jól tud. Maid meglátjuk, 
énekelni tud e. —5.

Ax ünnepi előadások Nagypénteken 
és nagyszombaton régi szin.iázi tradíciók sze­
rint, tekintettel a kereszténység nagy ünnepére, 
szünetel az előadás. A Husvét két o »pján aztán 
a legdivatosabb, legvonzóbb négy uj operettet 
adják elő. Va .árn p dé után a »Cigányszerelem* 
este pedig az idei szezon leglátványosabb es 
legszebb munkájú slágerdarahját: »Leányvá- 
aár<-t. Hétíőn délután a mulatságos és kedves 
pikantériában gazdag »Ártatlan Z».u«si<-t, este 
pedig a romantikus »Kis gróf«-ot játszik.

Binder Karoly, mint Bip-Rip Ma 
este másodszor lép a nagyváradi közönség e'é 
Binder Károly, a szegedi színház baritonistája, 
aki olyan nagy sikerrel mutatkozott be tegnap 
este. M nt énekest és mint szmésxt valójában 
csak ma ismerheti m-g a közönség, mikor az 
egy legparádésabb baritonista szerepben a Rtp- 
Rtp-ben lép a közönség elé.

Bíró Lajos Nagyváradon. Holnap, 
csütörtök este erdekes irodalmi esemény szia 
h-ly- lesz a Szigligeti vtinhá’. A Riblólovag 
előadása előtt a darab illusztris szerzője B ró 
Lajos fog conferálui a darabjáról. Az érdeklő­
dés már is oly nagy a ritka érdekességé ese­
mény iránt, hogy jegyeket rnár alig lehet kapni 
a holnapi előadás a.
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IRODALOM.
JLx ÖrÖhimldtB, cin 0 bitbuzgalmi folyó­

irat 4 szama a következő tartalommal jelent 
meg: Tiefenthaler József: Izabella ő császári és 
királyi fensége. — R-viczky Aladár C. *í.: A 
XXIII. nemzetközi eucharisztikus kongresszus.
— P F-isz H.! A leg'«. Oltáriszentség titkai 
ból. — Tumor Árkád: Husvét napján (költe­
mény) — Szent Lajos francia király hite. — 
Bíró Frrenc S. I. Vigasztaljátok egymást ez 
igékkel. — Lukácsy István: L'gouvé a szent 
áldozásról. — Irodalom. — Gyakori szent ál­
dozás. Rovatvezető: Reviczky Aladár C. M. 
főmunkatárs. — Prohászka püspök a gyerme 
kék gyakori áldozásáról. — Az »Eucharisztikus 
Gyermekszö/etség«-ről. — G/ermekvilág Ro­
vatvezető: Syllaba Emil dr. — Az Eucharisz­
tikus Gyerneks övetség a szentségi Jézus hó­
fehér serege. Az első áidozók figyelmébe. — 
Tiefenthaler József: Az Eucharisztikus Gyer- 
szövetség hódítása. — H.ny tagja van az 
Eucharisztikus Gyerm'kszöretsígnek ? — Röp 
tében a nagy világ körül. — Egyesületi élet.
— F-lelet néhány p-aknku kérdésre. — Ki­
mutatások E valóban éieirevaló folyóirat a 
Központi Oltár-gyesü'et (Budap’st, IX. kér., 
Üllői ut 75) kiadásában jelenik meg s előfize­
tési ára egy évre csak 3 korona.

SPORT.

FŐv roai labdarugók Nagyvaradon 
A husvé i kettős ünnepen igazán ritka attrak­
ciója lesz a sport pályának. A NAC és a NSE 
ugyanis lekötötte az ünnep mind két napjára, 
mint a »Vidéki Sport« újságolja, a Budapesti 
Egyetemi hallgatók Atbletikai Oubbjának jeles 
csapatat a váradi vend'gszereplé>re. A BEAC 
ism-rt kitűnő csapata ünnep első napján, a 
NSE vei. husvét hétfőjén pedig a NAC-al 
log mérkőzni a sportpályán. Közönségünk, 
melynek sorában már sok hive van a football 
játéknak, bizonyára nagyörömmel fogadja 
a kellemes hírt s örü', hogy a pesti főiskola 
intelligens ifjait mint a sport bajnokait, két 
napon át vendégéül fogadhatja. Két vezető 
sportügyit tünk nagy agilitásának és áldozat­
készségének szép jele ez a nagystylü vállalko­
zás, melynek meg lesz a maga sikere is.

TÁVIRATOK.
Titokzatos öngyilkosság.

Budapest ápr. 2.
(Saját tudósítónktól.) A Hungária-fürdő 

55ös számú zobájában ma délután egy 
35 évesnek látszó férfi főbe lőtte magát. 
Az öngyilkos több levelet hagyott hátra, 
melyek közül egy Erenfeld gabo ia bizo­
mányosnak volt címezve. Az öngyilkos 
kiletét még nem sikerült megállapítani

Felrobbant dinamit.
Berlin, április 2.

Egy Modderfontaini gyárban 10 tonna 
dinamit felrobbant. Egy fehér és négy 
szerecsen alkalmazott maghalt, többen 
súlyosan megsebesültek.

300 millió elveszett munkabér
London, április 2.

Szombaton 131.000 ipari munkást 
elbocsátottak. N-rn dolgozik 1.200100 

i ipari munkás. További 1,500.000 csak fél­
napig foglalkoztatnak. Összesen 49,000.000 
munkanap veszett el, mely 300,000.000 
korona munkabérnek felel meg.

A bknyÁszsztráJk
Newyork, April. 2.

Az összes bányákben szünetel a 
munka, a bányászoknak sok ^pénzük van, 
bíznak a sztrájk sikerében.

HELEN.
Irta: Schmidt Amália - Fordította: N. M 

(Folytatás) 84
— Az igiz, hogy kivételes jog is es, az 

boldogtalanság joga, — mondá Louise moso­
lyogva; — jó, hogy igénybe nem veszed.

— Annál m-gbocsáthatlanabbnak találod, 
fogod mondani, hogy én mégis a bánatnak en­
gedem át magamat. De néhány nap óta kissé 
menthető vagyok

— Tehát méjs történt veled valami; ugyan 
mi az ?

— Tudod, hogy szegény R-ekingnét meg­
látogattam és amint iátta-n a nyomort kunyhó­
jában, azon nyomort, melyet a mi egyesült erő­
feszítéseink a jó férjed fáradhatlsn segélye alig 
voltak képesek nem megszüntetni, hanem csak 
enyhíteni : akkor azt gondoltam, hogy a beteg­
ség és a szegénység oly szerencsétlenségek, 
melyek előtt minden más eltűnik.

Es mig én igy ü tern a türe'mes beteg 
mellett, ő magasztal! sorsát.

Azt mond’.-«, hogy szomszédnője még sok 
ka! rosszabbul v;n; az i- bet«-g, de férje ré­
szeges és bántalmazza ő ; neki azonban jó 
férje van, ki szorga ma-. mértékletes és tűre - 
mes iránta, b r már régóta b -teg s férjének 
és gyermekeinek terhére van.

En egészen meg voham szégyenülve lát­
ván e szegény asszony bátor megnyugvását, 
mely öt nagv szenvedés-i melleit is képessé 
tette amaz előny felismerésére, melylyel más 
szerencsétlenek fö'ött bír és föltettem, hogy 
nem togo-n magamat a szomorúságnak áten­
gedni, min án o y sok okom van a halálra.

Minthogy gondolatokba merülve kis időre 
i elhalgrott, Louise megjegyzé:

— Dí ez csak még sem lebet mostani 
búskomorságod oka.

— Az igaz, hogy nem, — felelt H-lén. 
— Epén arra gondoltam, gyakran mily nehéz 
megtartani józan föltételeinket és ezt te is el 
fogod ismerni, ha tovább folytatom elbeszélé­
semet, Midőn Rnekingnét elhagytam, egy jól 
megrakott gabonás szekér jött velem szemközt, 
mögötte pedig egy di'zes utazókocsi. Tu lód 
mily keskeny az ut, úgy, hogy két kocsi ki 
nem térhet egymásnak; miért is az urikocsis 
kénytelen vo't a g bonás szekér lassú lépésé­
ben hajtani és igy volt időm a koc-iban ülő 
utast teljesen f limerni.

— Cs?k rém ült ta'án benne . . . ? — 
i bebegé Louise, de nem tnerte a kérdést ki- 
I egészíteni.

— Nem ő, hanem atyja, — mondá Helén 
halkan.

— O nem látott emgem; részvétlenül né­
zett maga elé, midőn én, hogy a kocsiknak ki­
térjek. egy ajtókü^zöbre állva, véletlenül bete­
kintettem a hintóba. így nyugodtan nézhettem 
őt és ezt tettem is.

Megöregedett; arcából minden vidámság, 
szemeiből mind n nyájasság eltűnt; homlokán 
mély redők voltak és most, a nyugodtság álla­
potában oly komoran nézett, mint azelőtt leg­
hevesebb felindulásában is élig.

(Folyt, köv)

KÖZGAZDASÁG.
A Xöxgazda* Ági-Bank közgyűlése

Mióta a nagyváradi lótgatdasági hmtk 
válságba jutott, azóta sokféleképen igyekeztek 
szanálni a pénzintézet helyzetét. Eddig még nem 
nagy az eredmény, de már k-zd egy kis re­
mény derengeni felette.

Vasárnap közgyűlést tartott a Közgazdasági 
Bank, amelyen az igazgatóság beterjesztette a 
pontos mérleget; ebből kitűnik as 1911. évbeu 
a kétes követelésekkel együtt. 128,730 korona 
a veszteség.

A közgyűlésen Nemeth Sándor elnökölt s 
jelen voltak: M>yr Sándor, Papp Imre, dr Lövy 
Mór, Bencsik Sándor, D-breczv Imre, Feld­
mann Sámu-I, Gmstf-ld Dávid, Máthé István, 
Sebő J. Imre, Dorogi Lsjos, ifj. St.rn Lipót, 
Antal József uj vez^r gazgató.

A felolvasott igí’gatósági jelentése a kö­
vetkező:

Amidőn az 1911 évi Őrletéiről jelenté­
sünket és a zárszámadásokat előterjesztjük, 
arra kell legelőször is ■ alnunk, hogy az álta­
lunk létesített mé’zhomokkö téglagyárnak el­
határozott részvénytársasággá való alakitása ne­
hézségekbe ütközött, I ginkább azért, meit a 
verseny gyártmányunk minőségét óc árolta és 
ezt meglehe ős széles körben terjesztve az ér­
dekeltséget a részvény-jegyzéstől elriasztotta 

nné’fogva súlyt kellett helyeznünk arra, 
hogy a gyártmány minőségéről a közönséget 
tájékoztassuk, mit azáltal értünk e', hogy a 
tégla minőségét a m. kir József műegyetem 
által megvizsgáltattuk, mely intézetnek jelen­
tése igazolta gyártmányunk jó minőségét, be­
igazolva egyúttal a híresztelések rosszhiszemű­
ségét Miután azonban ezen tn-gáilapitás hoss- 
srabb időt vett igénybe és mert ezen vátlala.- 

j ben lekötött tőkénket nem tudtuk mobilizálni 
I és a viszleszámito'ó intézetek nekünk nyújtó.t 
I hitelt lényegesen leszs litották, ősszel p-dig, 

amidőn a pénz»i«zonyok tét mesen rosszabbo-l- 
bodtak, a hitelt tőlünk egéstb-n meg is von- 

• ták; kényszerítve lettünk kötelezettségeinknek 
eleget teendő, kintlevőségeink behajtásánál, de 
főleg az áruosztály lebonyolításánál jelentékeny 
áldozatot hozni. Zárszámadásunk ezt a kéoy- 
zzerh’lyzetet tükrözted vissza.

A téglagyári részvénytársaságnál etidő 
szerint nincs érdekeltségünk, m-rt a mész­
homokkő téglagyári részvénytársaságot idő­
közben mégis megalapithatuk, ezt azonban 
csak úgy érhettük el, hogy a részvények leg­
nagyobb részét követelésünk fejében átvet Ok. 
Ezen részvényeket azoman csak 1912 érb-n 
adhattok tovább, ekkor is csak tetemesebb 
veszteséggel.

A felügyelő bizottság által megvizsgált 
zárszámadások 61 833.33 korona veszteséget 
tüntetnek ki, mely azon körülménynél fogv., 
hogy egyelőre ketes követeléseinkre 96 898 ko­
ronát kellett tartalékba helyezni, 128.730 33 ko­
ronára emelkedik. Törekvésünket odi óhajtjuk 
irányítani, hogy a nem tisztázott és peres kint­
levőségeinket valódi énékben állapi hassuk 
meg és azok reálizálását biztosíthassuk, ennek 
megtörténte után uj érdekkör és újabb tőke 
bevonásával óhajtjuk intézetünk helyreállítását 
megvalósítani. Amidőn ezen célra irányuló 
munkálatokkal teljesen elkészültünk, lesz al­
kalmunk a t. részvényeseinket egy rendkívüli 
kőgyülésre e/ybehivni, hogy javaslatainkat a 
további teendőkre nézve előterjeszthessük.

Mindezek u án kérjük a felflgyelő-biaott- 
ság jelentését meghallgatni s az 1911. évre a 
felmentvényt úgy az igazgatóságnak, mint a 
felügyelő-bizottságnak megadni. Most pedig 
biztosítjuk a t részvényeseinket, hogy az e őbb 
jelzettek keresztül vitele után teljes odaadással 
fognnk munkálkodni intézetünk újólagos meg­
alapozásán, már is gondoskodva arról, hogy 
annak vezetését egy kipróbált szakember ke­
zébe helyezzük.

D ehrte tg írre nagyon vigasztalannak ta­
lálja a helyzetet. Az igazgatóság nem volt 
eléggé elővig)ázó és gondos, azért lehet 66897
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kor. kétes követelés. Ezért a felmentvényt ne 
adják meg az igazgatóságnak, hanem halásszák 
akkorra, amikor ha.ároznak a felett, hogy 
kénytelenek lesznek-« felszámolni, vagy len­
tartható az intézet. Egy rósz hírbe került 
intézet iránt nagyon nehéz a bizalmat vissza- 
szezni.

Németh Sind ,r rámutat, hogy az igaz 
gatóság mind-n áldozatra kész, csak hogy a 
felszámolást elkerülje s erre kilátás is van. 
Mindent elkövetnek, hogy fenmaradjon az 
intézet.

Lőwy Mór hosszasabban védte az igaz 
gatóságot, aki a részvényesek érdekében a 
teljes igazságot feltárta s mindent megtesz a 
szanálás érdekében Sem bűnös üzelmek, sem 
könnyelműség nem t-'ih li az igazgatóságot. 
Mindenki tudja, fogy az intézet megalakítása 
óta vergődött s c-ak az igazgatók áldozat kész- 
sytjéaek lehrt betudni, hogy a részvényesek 
rmnden pénzüket nem veszítették el. A felszá­
molást akkor köt-les az intézet kimondani, h, 
a részvénytőkének fe'e elveszett, de ez n^m 
következett be. Ha a jegjobb igyekezet mellett 
s m s kerül a szanálás, akkor, javasolni fogják 
a fe számolást.

Debreczy Imre indítványát visszavonta s a 
f Imentvényt megadták és a közgyűlés vé­
get ért.

Fisetézképtelen kereikedök Kovács 
Ákos zölfautcai kereskedő és Sváb János nagy­
váradi kereskedők f zetésképtel«nek le iek.

Gabong üzlet.
Borgida Béla és Társa jelentése

Budapesten
A gabonatőzsdén tegnap kissé emelkedő 

volt az irányzat Ugyanis tegnap volt az első 
felmondási nap és a felmondott mennyisége 
nagyobb részben átvették és ezáltal az árak 
kissé emelkedtek

Határidők zárlata :
Apr lisi búza — — — — 1134
Októberi búza — — — — 10'75
Áprilisi rozs — — — — 9 84
Októberi rozs — — — — 8'77
Áprilisi zab — — — — 9 74
Októberi zab — — — — 8 40
Májusi tengeri — — — — 8 74
Tuliusi tengeri — — — — 8'72

Budapesti értéktőzsde
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 862.— 
Osztrák hitelrészvény — — 656.50 
Jelzálogbank — — — — 490.— 
Leszámítoló és pénzváltó — 546.50 
Közúti vasút — — — — 783 50 
Osztrák államvasut részvény — 733 50 
Salgótarjáni kőszén — — 725'—■ 
Városi vasút — — — — 426' —

SZERKESZTŐI POSTA.

N J A vers még nem üti meg a mér­
téket.

A szerkesztésért felelős:
Dr VÜCSKICS GYULA.

VARJÚ FERENC 
műbútor asztalos 

DAMJANICS-UTCZA 30 SZ

Készít minden néven nevezendő 
modern bútorokat stb. — Elvállal 

javításokat jutányos árban.

A nagyváradi kereskede'mi és iparkamara
1197-1912. szám.

Hivatalos hirdetmény.
A keresk. m. kir. miniszter urnák 12519—1906. 

sz. leirata folytán van szerencsénk az érdekeltek 
tudomására adni, hogy a szakmájukban leendő további 
kiképzés céljából a nevezett minisztérium által alapított 
600 K. (hatszáz) korona utazási ösztöndíjak egyikére 
az 1912. évben kamarai kerületünkből törekvő iparos 
segédmunkások pályázhatnak.

Felhívjuk tehát mindazon iparos segédmunkásokat, 
kik a fentemlitett ösztöndíjban részesülni óhajtanak, 
hogy pályázati folyamodványukat legkésőbb a folyó 
1912. évi május hó 10-ik napjáig az alulírott ke­
reskedelmi és iparkamarához adják be. Az ezen határ­
időn túl beadott kérvények ügyelembe vehetők nem 
lesznek.

A folyamodványban részletesen feltüntetendő és 
lehetőleg okmányokkal igazolandó: 1.) folyamodó lak­
helye, 2.) családi viszonyai, 3.) erkölcsi magaviseleté, 
4.) foglalkozása, 5.) előképzettsége, esetleg tanulmá­
nyai, 6.) a pályázó által esetleg nyert kitüntetések, 
továbbá nyelvismerete és végül az ösztöndíj elnyerése 
esetén a külföldi tanulmányi ut iránya is megjelölendő, 
valamint az is, hogy a kérvényező iparossegéd katonai 
kötelezettségének eleget tett e már, és vájjon biztosítva 
van-e előre is egy megfelelő külföldi gyárban, vagy 
műhelyben való alkalmaztatása, esetleg valamely kül­
földi szakiskolába leendő felvétele.

Megjegyeztetik, hogy folyamodó iparossegédnek 
kötelezettséget kell vállalnia aziránt, hogy az ösztöndíj 
különbeni visszafizetésének terhe alatt vissza fog 
térni hazájába és külföldön szerzett ismereteit itthon 
fogja érvényesíteni.

Akik katonai kötelezettségüknek nem tettek eleget, 
vagy az alul felmentve nincsennek, az ösztöndíjra nem 
számíthatnak.

A kiskorúakért atyjuk vagy gyámjuknak kell 
kezességet vállalni a fenti kötelezettség betartása 
tekintetében.

Nagyvárad, 1912. március hó 28.

A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara:

Hnzella Gyula, <lr Sarkadi bajos,
kir. keresk. tan. elnök. titkár.

Legelő bérlet.
Dusaíplva község határában 300 kát. 
hold legelő bérbeadó Értekezhetni a 

Polgári Takarékpénztárnál. Nagyváradon.

Gyermekkocsik, kerti 
bútorok, utazó kosa­
rak, bőráruk, női ri- 
dikülök, sétabotok és 
játékáruk, ugyszinte 
mindennemű bazár­
cikkek legolcsóbban 

beszerezhetők:

Kolin Náthán-nál
lUÁkóczi ni 10. szám.

I'J—TU ■Hifiig MMK®

Bükkfa parkett 
fedélc:erép, mész, cement, gipsz. f< lenn- 

elszigetelőlemez, nád,

Budweissi kályhák
Kondor Dezső

Nagy varad Nagypiac -tér I Talefon 969.
inn— ^wmr 'im -n—DLaá—-ymm.B■« «t a w

Bíharmegyei Takarékpénztár

Hirdetmény.
A BÍHARMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR-nak 

1912. évi január hó 28-án tartott rendes közgyűlése 
elhatározta, hogy az intézet részvénytőkéjét 3.600,000 
koronáról 2000 drb 600 korona névértékű uj rész­
vény kibocsájtása által

4 800,000 koromra 
felemeli, mely uj kibocsájtásu részvények az 1912. évi 
osztalékban már szintén részesednek Ezen újonnan 
kibocsátandó részvényeket ezennel felajánljuk régi résa- 
vénybirtokosainknak és pedig a következő feltételek 
mellett:

I. Három régi részvényre egy uj részvény vehető át.
II. A kibocsájtási árfolyam 800 koronában álla- 

pittatik meg, amelyből 600 korona a részvénytőkére. 
200 korona felpénzből a kibocsájtási költségok levonása 
után fenmaradó összeg a tartalékalapok javára fog 
iratai.

III. Az uj kibocsájtásu részvények a közgyűlés 
határozata szerint az 1912. évi osztalékban részesedvén 
a megállapított kibocsájtási ár után 1912. évi január 
hó 1-től 6°/0 kamat a befizetés napjáig szintén meg­
térítendő az uj részvények után.

IV. Az elővételi jog 1912 január 29-től február 
hó 29-ig bezárólag gyakorolható és pedig Nagyváradon 
az intézet pénztáránál, 1912 február 29-én túl az 
átvételi jog megszűnik.

Aki átvételi jógiival élni kíván, tartozik a régi 
részvényeket, szelvényivek nélkül az intézet pénztárá­
nál lebélyegzés végett bemutatni és egyidejűleg az 
első részletfizetést készpénzben teljesíteni, ami. valamint 
a későbbi befizetések ideiglenesen nyugtáztatnak. A 
régi részvények lebélyegzés után azonnal visszaadatnak.

V. A befizetések következőképen telj esi tendők:
300 korona fizetendő a részvény lebélyegzése alkalmával 
250 » » 1912 március 31-ig
250 » » 1912 április 30-ig
és minden részletfizetésnél az 1912 január 1-től ese­
dékes 6°/0 kamat.

Szabadságában áll azonban a részvényeseknek 
több részletet, vagy valamennyit egyszerre a kitűzött 
határidő előtt is befizetni.

Részletfizetések késedelmessége, vagy elmulasztása 
az alapszabályok 3. §-ának alkalmazását vonja 
maga után.

A Bíharmegyei Takarékpénztár 
Igazgatósága.

3 §. Azon részvényes, aki valamely befizetést a 
kitűzött batáridőn túl teljesítené, a késedelem idejére 6 
százalékos késedelmi kamatot köteles fizetni. Ha azonban 
a befizetések a kitűzött batáridő lejárta után 60 nap 
alatt sem történnének meg, az igazgatóság a kiadott 
elismervényeket semmiseknek nyilvánítja, a késedelmes 
részvényesek pedig az eddig teljesített befizetéseiket el­
vesztik. Az ekként megsemmisített ideiglenes elismervé- 
nyek helyett az igazgatóság uj részvények kibocsájtását 
rendelheti el és ez esetben az ezzel érvénytelenített be­
fizetések — hozzászámítva a névértéken felül elért többle­
tet — a társaság tartalék alapját illetik.

Ungvary es Tokai
Bankbizományi birtok- 
vasarlási, eladási és 
erdő becslési irodája

RÄK0CZI-UT 10. SZÁM.
Helybeli ts lideki telefonszám 725_ _ _ _



1J12 április 3 TISZÁNTÚL 7

——■  ■«■■II  I —

Nem mesés de jó áruit ajánlja

MEZEY JÁNOS* T1
NAGYVÁRAD, SZT LÁSZLÓ-TÉR
ES TELEKI-UTCA SAROK.

Böjti czikkei:
Ét-olaj, mindennemű pácolt halak, csemege-sajtok, szé­
kely tömlőturő, tea-vaj. friss és aszalt gyümölcs, déli 
gyümölcsök, száraz és sósvizben conservált főzelékek.

Asztali es csemege borok- Pezsgők, franczia 
likőrök Cognac-

Husvétra: prágai és kassai sódar
Nagy raktár: gazdasági, konyhakerti es virág­

magvakból, olomzarolt zsákokban.
Friss töltésű be- és külföldi ásvány 
gyógyvizek, forrás termékek. Kávék a 
legzamatosabb fajok, gyors pörkölőn
azonnal megpörkölve a legkisebb mennyiség is. A 
nagyérdemű közönség szives támogatását kérjük 

tisztelettel

Mezey János és Társa
I TELEFON 249. TELEFON 249.

* Süiarmegyei Gazdák Áru és Hitelintézate rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50l°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hiteit nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű barkszeríi beszedésekkel (incassó) 
olcsó dij mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra

■MHnn ■■■■■■ w

A M O S M Ü V E
Xrcda és raktár: NAGYVASAD, Vár-tár 1.

Sarkadv és Szánthó
TORONYÓRA GYÁRA

Nagyvárad, Damjanits-utcza 30.

Ajánlja 1 hétben egyszer felhú­
zandó és 1 napban egyszer fel­
húzandó toronyóráit „szegecs“ 
és „szabadlengésii“ járattal, réz 
kerekekkel, — Olcsó árak.

TÖBB ÉVI JÓTÁLLÁS. 
VILLANYERO BERENDEZÉS.

SÁJÍT HÁZ. ÁRJEGYZÉK KIVÁNÁTRÁ.

Belépési felhívás-
A POLGÁRI TAKARÉK és SEGÉLY SZÖVETKEZET

Kossuth Lajos-utca 4 szám 

1912 január 1-én megnyitotta 
17 ik évtársulatát

Az igazgatóság ez utón felhívja Nagyvárad 
város és Biharvánnegye t. közönségét az uj év- 
iársulatba való belépésre. A belépés tetszésszerinti 
száma törzsbetét jegyzésével történik, melyek mind­
egyike után betenkint 1 korona fizetendő a szövet­
kezet pénztárába. Vidéki tagok a befizetéseket 
postai c,ekk utján is eszközölhetik. Az uj évtár- 
su at 3 évig tart, melynek eltelte után a tagok az 
általuk ekként megtakarított tőkét az elért haszon­
eredményben való arányos részesedés mellett meg­
kapják.

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heti 
befizetésekből tőkét gyűjtsön és hogy tagjai hitelé­
nek, keresetének és gazdálkodásának előmozdítása cél­
éból nekik olcsó és kényelmes kölcsönöket nyújtson.

Kölcsönök adatnak'.
a) a heti befizetések kilenctized része erejéig 

minden további biztosíték nélkül;
b) ingatlanokra;
c) elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra;
d) megfelelő kezesség melleit vá tóra, kötelez­

vényre. A szövetkezetbe való belépés alkalmával 
íörzsbetétenkint 50 fillér beiratási dij fizetendő és 
sgy heti részlet beívelése után már mindenki meg­
kapja törzsbe éti könyvecskéjét.

Az uj évtársulatba belépők részére kölcsönök 
már most folyósittatnak. A kölcsönökrei kiállított 
kötelezvények bélyeg és illetékmentesek.

A belépni szándékozók fe'.kéretnek, hogy a 
■•ivéfel iránt üzlethelyiségünkben (Kossuth Lajos­
uk a 4. sz.) mielőbb jelentkezni szíveskedjenek

Nagyvárad, 1911. december hó.

»A. Polgári takarék és sagélyzö 
szövetkezet« igazgatósága

Értés tjük a I közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lelt, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közömig rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egéaa éjjel ügyeletes szolgalat

Telefon szám í>14.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C s i 11 á r o k,

í v l fi m p k 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villa» mototok
*/* lóerőtől nliúi nagyságon.

Költségvetések ingyen

Főszerelő telefonja 55. sz.

-A;/-’ .‘•tó

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kútat akarnak, forduljanak:

Márkutz József
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAI), Pereces-utca 0 szám.

Szép, tartós és jól főző

és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosahb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.
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Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására adni, bogy április 
házhoz szállítunk vízvezetéki vizűül elő­
fél táblás lön bőkben. A szállítás hyegemkus

<Z>
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9 korona, napi fél táblára 5 korona.

hó 1-én teljes üzemünket megkezdtük és 
állított kristálytiszta műjeget, egész vagy 
kocsikon történik.

Havi előfizetések napi egész táblára
Nagybani fogyasztóknak 2 táblától felfelé árkedvezményt nyújtunk.

A t fogyasztókat gyors és pontos kiszolgálásról biztosítva, tömeges megrendelést 
kér kitűnő tisztelettel

Székely Ferenez,
a városi jéggyár üzletvezetője.

Megrendelések eszközölhetők a gyártelep 651 
és üzletvezető 1046. siámu telefonján is!
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Mindenkit érdekel!Értesítés NÄGYOCCÄSIO

Kovács Zsigmomd, müasztalos.

Telefon 31—04.
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Van szerencsém Nagyvárad város és vidéke 
t. közönségének tudomására hozni, hogy 
Nagyváradon, Olasz! Bazár-épület­
ben (Színház melletti egy a mai kor 

igényeinek teljesen megfelelő

Van szerencsém az igen tisztelt megrende­
lőim és a nagybecsű közönség szives tudo­
mására hozni, hogy a KOVÁCS és LUX 
cégből kiléptem s üzletemet ideiglenesen

Fiizes-uícza 14 szám

i4O
<n«Mt LáMló-Byonia Nagyvár*d.

alá helyeztem át. Készítek modern bútoro­
kat, portálékat, kávéház és üzletberen­
dezéseket. épület-munkákat. Május 1-től 
villanyerőre berendezve, külön bútor 
osztály. A n. é. közönség szives pártfogását 
továbbra is kérve, vagyok teljes tisztelettel

kakas: Körös-utca 9. 
Telefon szám 10 87. 
Műhely: Füzes-u. 14-

Betegeknek soronkivüli szállítás a nap bármely szakában !!! •22

vegytisztító és vasaló
üzletet nyitottam

Elvállalok férfi, női ruhákat, kato 
nai egyenruhákat, szőnyegeket, füg­
gönyt, bútorszövetet, napernyőt, kez- 
tyflt, Nzőrmeárukat a legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig, teljesen bontatlan tisz­
tításáéit a legmesszebbmenő jótállással ju­
tányos díjazás mellett. Magamat nagybecsű 
pártfogásukba ajánlva maradtam

Tisztelettel

STEINER M 
vegytisztító

különleges csillárokban
különféle finom régi és uj ÚRI 
SZOBA berendezés, perzsa­
szőnyegek, eredeti olaj festmények, 
bronzáruk (égőtestekkel), r é z- 
bútor, úgyszintén többféle 
dísztárgyak, — továbbá 
kávésnak, cukrásznak, jó karban 
levő khinai ezüst kávés és 
thea kanál, gyufatartó stb. fel- 
mmb szerelések mint

a legelőnyösebben beszerezhetők:

Budapest, Andrássy-ut 35.1 emelet,

Fürdőkádakból
legnagyobb választék minden nagyságban

Ruha mosó és mángorló gépek, 
modern konyha berendezések kizárólag

TARSOLY és RISZTO
különlegességek v&akereskedésében

Nagyvárad, Rákócl-ut_________ Telefon 390.


